

В битве под Сталинградом

2 ФЕВРАЛЯ 1943 ГОДА ЗАВЕРШИЛАСЬ СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА.

В боях за город на Волге сражались тысячи уроженцев Бурятии. В конце 1941 года на базе 109-й мотострелковой дивизии, понесшей тяжелые потери, была сформирована 304-я стрелковая дивизия. Тяжелые оборонительные бои, горечь отступления не ослабили боевой дух забайкальцев. В октябре 1941-го дивизия успешно действовала в контрнаступлении наших войск, а летом 1942 года во взаимодействии с 9-й гвардейской стрелковой дивизией остановила противника на реке Оскол, захватила плацдарм на берегу Дона и нанесла серьезные потери немецким и румынским частям. С 19 ноября 1942 по 2 февраля 1943 года забайкальцы освободили от фашистов более 11 населенных пунктов, первыми вышли к Волге, замыкая кольцо окружения, и соединились с войсками прославленной 62-й армии.

Ратные подвиги воинов-забайкальцев отметило Верховное Главнокомандование: 304-я дивизия была преобразована в 67-ю гвардейскую. Воины дивизии в составе 6-й гвардейской армии участвовали в битве на Курской дуге, освобождали Белоруссию. 10 июля 1944 года дивизии было присвоено наименование «Витебской». Президиум Верховного Совета СССР наградил дивизию орденом Красного Знамени. К концу войны 53 воина дивизии стали Героями Советского Союза.

С 24 августа 1942 года 399-я дивизия в составе 62-й армии оборонялась на левом берегу Дона. Забайкальцы огнем и контратаками отражали натиск вражеских частей. В войсках 62-й, 64-й, 4-й танковой и других армий героически сражались многие другие воины-забайкальцы. Они били врага в излучине Дона, на высотах между Доном и Волгой, на знаменитом Мамаевом Кургане.

В марте 1942 года в Забайкалье была сформирована 321-я стрелковая дивизия, в которой было много бойцов, призванных из нашей республики. Воины с боями прошли от Сталинграда до Берлина. В боевой



биографии дивизии числится немало ратных подвигов забайкальцев. Так, 15 января 1943 года части дивизии перешли в наступление. Передовой отряд дивизии в составе 150 человек во главе с комбатом капитаном Кудренко стремительной атакой захватил хутор Крылов, но вскоре попал в окружение. Гитлеровцы предлагали бойцам сдаться, но те отвергли вражеский ультиматум и приняли неравный бой. Когда закончились патроны, оставшиеся в живых 25 храбрецов бросились на врага в штыковую атаку, и все погибли в неравном бою.

В период обороны Сталинграда группа воинов 321-й дивизии, уроженцев Бурятии, в послании, отправленном труженикам республики, сообщала о подвиге уроженца Тунки политрука Буда Шагланова: «...Мужественный сын бурятского народа из станкового пулемета беспощадно косил фрицев и один сдержал натиск немецкой роты. Раненый, он не покинул поле боя и героически погиб, перебив в одном бою свыше 200 немцев. Родина посмертно наградила героя орденом Красного Знамени».

Много славных подвигов совершили воины-забайкальцы, защищая Сталинград. В августе 1942 года после многодневных ожесточенных боев немцы прорвались к Волге, рассекая оборону города на две части. Танковая бригада, в которой улан-удэнец Матвей Софронов был начальником радиосвязи, была прижата к волжскому берегу. Была потеряна связь с левым берегом, где стояла наша артиллерия. Несколько раз отправлялись на восстановление связи связисты, и каждый раз они погибали. И тогда Сафонов, рискуя жизнью, с катушкой телефонного провода под шкальным огнем врага переплыл Волгу

и восстановил связь. Наши артиллеристы, получив точные координаты вражеских целей, обрушили свой огонь на противника. За этот подвиг отважный связист был представлен к званию Героя Советского Союза. Но вскоре старший лейтенант Сафонов был тяжело ранен, после излечения в госпитале попал в другую часть, и это представление где-то затерялось.

В боях под Сталинградом совершила свой подвиг военврач 3-го ранга Маргарита Андреева. Под ураганным артиллерийским и минометным огнем врага она оказывала медицинскую помощь раненым. Когда в одной из схваток с наседавшими гитлеровцами был тяжело ранен командир, она подняла бойцов в атаку и противник был отброшен. Но вражеская пуля сразила Андрееву. За свой мужественный поступок она была посмертно награждена орденом Боевого Красного Знамени. На этом же участке фронта, поднимая солдат в контратаку, пал в бою политрук Бальжир Цыренов.

Боевой путь уроженца Иволги, командира минометной роты Доржи Очирова начался у стен Сталинграда и завершился штурмом Берлина. Среди боевых наград у него ордена Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Красной Звезды, а также медали «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и, конечно же, «За победу над Германией». Его достижения на ниве просвещения были удостоены почетных званий «Отличник просвещения СССР», «Отличник народного образования РСФСР» и «Заслуженный учитель БурАССР».

Шел второй год войны, когда Алексей Шапошников снова надел солдатскую гимнастерку (первый раз он призывался в 1938 году)

и попал в пекло ожесточенной битвы под Сталинградом. Когда началось наступление, в одном из боев он был ранен. После излечения гвардии сержант Шапошников стал участником сражения на Курской дуге и был тяжело контужен. Уже находясь в госпитале, он узнал, что награжден орденом Славы 3-й степени. Когда воин поправился, то с маршевой ротой в составе 1-го Украинского фронта пошел дальше на Запад, освобождая Белоруссию и Польшу. Тяжелое ранение вновь вывело его из строя и кавалером ордена Отечественной войны 2-й степени он вернулся на родную мухоршибирскую землю.

Среди тех, кто защищал Сталинград, гнал врага от стен волжской твердыни, были: уроженец с. Подлопатки Мухоршибирского района, гвардии сержант Осип Денисов и гвардии старшина, улан-удэнец Игорь Иванов, позднее удостоенные звания Героев Советского Союза; а также полные кавалеры орденов Славы: минометчик, сержант Петр Попов — уроженец с. Фофонов Кабанского района; однополчане: разведчики, старшие сержанты Николай Суворов — уроженец с. Степной Дворец Кабанского района, улан-удэнец Иван Максимов и Бато Дамчиев — уроженец с. Санага Закаменского района.

В ряду защитников Сталинграда стояли: полковник Прокопий Маханов, уроженец Заиграевского района гвардии старшина Константин Евсюков, гвардии старшина Василий Сафонов, уроженец Кяхты, командир самоходки САУ-75 Виталий Власов из деревни Сухая Кабанского района. А Нанзут Токтохоев был непосредственным участником пленения немецкого фельдмаршала Паулюса и знаменитого парада советских воинов в Сталинграде.

В фотоальбоме «И помнит мир спасенный», вышедшем в свет в канун 65-летия Великой Победы, записаны имена и помещены фотографии многих защитников твердыни на Волге. И среди них — старший лейтенант Иннокентий Халзагаров, комсорг батальона Бато Бурулов, комсорг медсанбата Лия Панкова, командир орудия Ефрем Думнов, младший сержант, заряжающий орудийного расчета знаменитой «Катюши» Потап Карелов, удостоенный ордена Славы 3-й степени, военврач Евгения Вампилова, старший сержант Борис Шульгин, гвардии сержант Григорий Аносов, вступивший в бой с фашистами под Брестом, оборонявший Сталинград, освобождавший Варшаву, штурмовавший Берлин и награжденный орденом Славы 3-й степени, сержант Николай Протасов, ефрейтор Александра Горшенина, рядовые Василий Куклин, Цыдып Доржиев, Доржи Жигмитов, Василий Лоскутников, Алексей Уланов, Иннокентий Жаркой, Александр Хазагаев, Пошолой Соктоев, Василий Куклин, Бато Мункуев, Михаил Котор, Бато Жаргалов, Виктор Бурков, Максим Иванов, Сыбык Патархеев, Константин Балдунников, Иннокентий Степанов, Василий Петелин, награжденный орденом Славы 3-й степени, Ермил Стулев, Очир Хорганов, Тихон Баташов, кавалер ордена Славы 3-й степени Илья Денисов, разведчик Буда Садыков, артиллеристы Василий Большухин и Мирон Иванов, минометчики Иван Нечаев, Цырен Машкиев и Буда Ангархаев — участник парада Победы 24 июня 1945 года в Москве, пулеметчик Андрей Карнак, саперы Степан Бортников и Абарзада Дагбаев, связисты Иван Поливцев и Иосиф Манэй, фронтальные шоферы Бато Бадмаев, Николай Зубков, Абрам Яковлев, командир автоброневоза Александр Пантелеев, снайперы Александр Хазагаев и Гарма Балтыров, кавалер двух орденов Славы танкист Яков Алдошин и многие-многие другие, принесшие победу на родную землю.

Победа на Волге создала благоприятные условия для общего наступления наших войск на всех участках советско-германского фронта. Советская Армия, теперь непрерывно ведя наступательные действия, громила врага и освобождала города и селения от немецких захватчиков вплоть до победного мая 1945-го года.

Евгений Голубев